

中藥材規範化帶動 香港國際競爭力提升

□現代化中醫藥國際協會創會董事 楊國晉

為期4日的香港中藥材標準國際專家委員會的第八次會議日前在香港舉行，超過70名來自海外、內地和本地的專家出席了會議。委員會對33種本港常用中藥材建立標準的工作進行最後審核，並深入討論科研工作的現況及未來發展路向。衛生署相關發言人會上表示，未來數年的挑戰將會是在現有基礎上把建立中藥材標準的工作推向發展歷程的另一階段，繼續實踐保障公眾健康的目標。

國際專家集港研藥材標準

衛生署中醫藥事務部高級藥劑師陳寶芳女士，今年五月於河北省保定市舉辦的「兩岸四地中醫藥創新與發展論壇」上肯定了香港中藥材標準（「港標」）的重要性：「中藥材是製造中成藥的原料，中藥材的優劣直接影響到中成藥產品的品質。中藥材標準既可保障中成藥的品質，也可作為進一步研究中藥材的基石。鑒於中藥使用的世界趨勢，一套完善且具國際認可的標準，既可與國際接軌，同時亦有助於促進中藥材的貿易。」

為此，衛生署在中醫藥事務部下設立香港中藥材標準辦事處，專門負責管理和統籌中藥材標準研究計劃，至今已完成了200種香港中藥材標準。「港標」計劃最初在2002年推行，分階段為常用中藥材制訂標準，以確保中藥材的安全及品質。同時，行政長官在2009年《施政報告》中特別提到盡快建立香港常用中藥材標準的重要性，隨後在2010及2011年度《施政報告》中，也重申政府對建立中藥材參考標準的承諾。可見，政府持續關注「港標」的工作進展與落實。

同時，陳寶芳表示：「衛生署會繼續與其他國家分享『港標』的成果，並協助他們建立傳統醫藥方面的知識和經驗。為加強『港標』的國際認受性，整個計劃由國際著名學者所組成的國際專家委員會領導與指導，並下設科學委員會監督研究進度。」

除了設立科學標準，評估中藥材的品質，政府也十分重視對中藥材的品質認證。為此，香港生產力促進局現正緊密制訂《中藥材產品認證計劃》。在「兩岸四地中醫藥創新與發展論壇」上，與陳寶芳一同出席會議的香港生產力促進局高級顧問馬健雄表示：「通過建立及推行《中藥材認證計劃》，既配合香港對中醫中藥及香港測試和認證行業的發展，亦可加強用家及市民對獲證中藥材的信心。」

中藥材認證主要針對本港常用的中藥材，按中藥材產品認證計劃的要求，由協力廠商（也就是認可的認證機構）進行認證的一項志願性活動。認證機構透過一系列認證過程，以確認該申請企業具備中藥材的品質管理能力及其每批獲證中藥材的品質（包括污染物含量）符合規定的標準限度。

同時，馬健雄透露，《中藥材認證計劃》的編纂已初步完成，並正進行最後的諮詢及修編工作。

權威認證檢測獲國際認可

作為華人的共同財富以及中華文化傳承的重要載體，中藥一直在幫助全球無數人實現健康人生。近年來，傳統天然藥材受到全球的認可重視，從原藥材到各種衍生中藥產品的需求均迅速增長。隨之，關於中藥材規範化的呼聲在全球範圍內也日益強烈。從過往經驗分析，「中藥國際化」如果希望取得全面的成功，往往需通過廣大的國際商業網絡、醫藥科技網絡及文化網絡等相互協調共進，同時更要有權威認證和檢測才能獲得認可。因此，中藥走向世界的戰略應該具備「整體觀」的視野，以及在多個層面和多個網路上促使各元素之間的互相協作和配合。香港雖然不是中藥材的原產地，但憑藉其特殊的地理位置、專業技術和經驗及國際聲譽等，具備發展成為國際中藥材貿易中心的巨大潛力。

依靠內地豐富的中藥資源與文化，本港應充分發揮其國際影響力，通過建立一套科學的、獲得全球認可的中藥管理規範體系，持續加強香港檢測和認證業的專業人才培養，除對中藥材進行檢測和制訂標準外，同時盡快開展常用中藥飲片的港標制訂及檢測認證工作，保證中藥系列產品的品質和安全。這樣才能在滿足本地公眾健康需求的同時，發展其成為自身的核心競爭力，從而更好地促進本港中藥材貿易產業的發展，帶動本港國際競爭力的提升。



現代化中醫藥國際協會策劃

稿件請投editor@mcmia.org 稿例請閱www.mcmia.org/column